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Постановка проблеми. Проблема соціально-пси-
хологічного забезпечення життєдіяльності жінок розгля-
далася вченими здебільшого з позицій психологічного 
забезпечення функціонування організму, а не розвитку 
системи життєдіяльності. Відомо, що соціотехнічні сис-
теми – це системи діяльності з особливим компонентним 
складом: є діяльність, у якій проектуються певні про-
цеси, котрі потім залучаються в іншу діяльність, яку 
вони розвивають, актуалізуючи вирішення проблем. 
Розвиток є одна з визначальних рис соціотехнічних сис-
тем, він мобілізує фахівців, у тому числі жінок, задля 
якісних змін. Такого роду завдання вирішуються в зару-
біжній соціальній психології, починаючи з 90-х років 
ХХ століття в рамках державних науково-технічних 
програм, а в Україні – у ході розвитку ідеї психологічного 
забезпечення розвитку соціотехнічних систем діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 
останніх досліджень і публікацій. За останні двадцять 
років розвинувся особливий тип соціотехнічних систем 
діяльності як впровадження динамічних інформаційних 
технологій [1, c.170]. Вони є майже недослідженими з 
точки соціальної підтримки фахівців, у тому числі жі-
нок. Дослідження потреб розвитку психологічних особ-
ливостей системи діяльності жінок, психологічних фак-
торів розвитку системи діяльності відбувалось для 
формування необхідного рівня роботоздатності [2, c.99], 
психологічної безпеки особистості [3, c.75], корпоративної 
культури [4, c.485], модернізації управління [5, c.120], 
професійного здоров’я [6, c.165], ергономічності [7, c.135]. 

Формулювання мети статті та завдань. Мета стат-
ті – виявити зміни зростаючого стомлення при роботі 
досліджуваних в умовах динамічних соціотехнічних 
систем діяльності.  

Завдання: 
1. Провести теоретичний аналіз існуючих напрямів 

вивчення функціонального стану в комплексі наук про 
професійну діяльність людини. 

2. Розробити психограми діяльності жінок в динаміч-
них соціотехнічних системах і на їх підставі обґрунту-

вати комплекс діагностичних методик, адекватних змі-
сту праці останніх. 

3. Провести психодіагностику та корекцію негатив-
них функціональних станів жінок, що виникають в умо-
вах професійної діяльності впродовж одного року.  

Виклад основного матеріалу. У дослідженнях, які 
проводились упродовж 2018–2020 рр., взяли участь 
500 жінок віком 18–46 років, які працювали в умовах 
різних динамічних соціотехнічних систем (оператори та 
фахівці неоператорського профілю складних автомати-
зованих систем управління). Застосовувались традиційні 
засоби психологічного забезпечення у вигляді прийомів 
довільної саморегуляції функціонального стану (експе-
риментальна група) та без психологічного забезпечення 
(контрольна група) протягом року безперервної діяльно-
сті. В експериментальній та контрольній групах було по 
250 жінок. 

Згідно зі структурно-функціональною моделлю роз-
витку соціотехнічних систем підсистема спонтанної 
активності фахівця поєднує процеси, котрі протікають 
одночасно з цілеспрямованими процесами підсистеми 
зовнішньої взаємодії з соціумом, тобто залежать від 
соціального замовлення. Воно сприяє формулюванню 
завдань розвитку та процесу досягнення мети. На опера-
ціональному рівні вирішуються завдання діяльності, на 
основі домінуючого мотиву у жінок як фахівців форму-
ється мета, вони аналізують умови діяльності, актуалі-
зуючи відповідні алгоритми досягнення результату. 

При виборі та реалізації програм розвитку дослі-
джено чинники розвитку соціотехнічних систем – орга-
нізаційні та технічні дії жінок. З’ясовано, що вони без-
посередньо пов’язані з компонентами роботоздатності. 
Встановлено відмінності в експертних оцінках жінками 
показників операціонального навантаження, а також 
ступінь впливу на напруження діяльності технічних та 
організаційних факторів. 

Методами анкетування та оцінки складності алгори-
тмів діяльності виявлені значущі достовірні відмінності 
в оцінці жінками когнітивної складової навантаження і 

У статті з’ясовано сутність соціально-психологічного забезпечення життєдіяльності жінок в умовах 
динамічних соціотехнічних систем управління. Мета статті полягала у виявленні зміни зростаючого 
стомлення при роботі досліджуваних в умовах динамічних соціотехнічних систем діяльності. Обстежено 
500 досліджуваних (оператори, фахівці) у віці від 18 до 46 років (всі жінки) в динамічних автоматизованих 
системах управління. Як оптимізуючий метод використано довільну психічну саморегуляцію 
життєдіяльності. Виявлено та скореговано негативні функціональні стани жінок щляхом оволодіння 
ними навичками саморегуляції (аутотренінг, ідеомоторне тренування). 
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впливу на неї технічних чинників.  
Жінки особливо гостро відчувають вплив соціально-

психологічних чинників на їх професійне навантаження. 
Задоволеність діяльністю і оцінка її значущості збіль-
шуються у міру зростання кваліфікації жінок як фахів-
ців. Для різних видів динамічних навантажень середні 
значення досліджуваних функцій, а також показників 
особистісної та реактивної тривожності співставлялися з 
віком та професійним стажем жінок. 

Дані теоретичної оцінки складності алгоритмів дія-
льності жінок узгоджуються із зміною стану життєдія-
льності залежно від виконуваних функцій, при цьому 
виражений вплив на психофізіологічні процеси і функ-
ціональні стани має раптова зміна характеристик засобів 
діяльності. Встановлено, що суб’єктивна оцінка жінками 
когнітивної складової професійного навантаження зале-
жить від виду навантаження, тобто є специфічною від-
носно системи діяльності.  

Реалізація програм розвитку соціотехнічної системи 
діяльності жінок передбачала дослідження психологіч-
них факторів розвитку, організаційні рішення з розвитку 
процесу та засобів діяльності, формування необхідного 
рівня їх роботоздатності. 

За наслідками оцінки ефективності праці за крите-
рієм роботоздатності всі жінки були умовно розділені на 
три категорії: 1) найбільш успішні та роботоздатні; 
2) такі, що мають середні показники успішності та робо-
тоздатності; 3) найменш успішні та роботоздатні. 

Встановлено, що найбільш успішні та роботоздатні 
жінки мають найвищий індекс соціально-трудової акти-
вності при високому показникові задоволеності діяльні-
стю. Жінки найнижчої (третьої) групи профуспішності і 
роботоздатності характеризуються низькою соціально-
трудовою активністю, завищеним рівнем самооцінки 
власного професійного навантаження, що призводить до 
зменшення задоволеності діяльністю. Співставлення су-
б’єктивних експертних оцінок ефективності праці жінок 
і їх психологічних характеристик призводить до висно-
вку про виражений вплив мотиваційних аспектів і осо-
бистісних чинників на професійну успішність і роботоз-
датність. 

Восьмиколірна модифікація тесту М. Люшера вия-
вила наступні тенденції. Параметри «ексцентричності», 
«автономії» і «роботоздатності» знижуються у жінок у 
міру зниження їх профуспішності та соціально-трудової 
активності. В той же час збільшуються параметри «кон-
центричності», «гетерономії» і «стресу», погіршується 
якість діяльності. Застосування кольорооасоціативного 
методу грунтується на положенні про те, що жінки 
пов’язують кольори з емоційними та суто особовими 
характеристиками. Емоційні характеристики, що визна-
чаються за допомогою тесту Люшера, пов’язані з гли-
бинними настановами особистості, важливими для про-
цесу міжособистісної взаємодії. 

У зв’язку з особливостями кольороасоціативного 
методу у ході дослідження була висунута гіпотеза про 
існування невипадкового кількісного зв’язку між колір-
ним портретом жінки, створеним її колегами і соціомет-
ричною оцінкою професійного статусу жінки в профе-
сійній групі, а також про можливість імовірнісної оцінки 
взаємовідношень індивідів на основі їх взаємної оцінки. 

Методика включала одночасне проведення соціомет-
ричного опитування і кольороасоціативного дослідже-
ння. Всім жінкам пропонувалося обрати декілька інших 
жінок за умов позитивного ставлення до них в спільній 
праці. Жінкам пропонувалося поставити у відповідність 
кожному оцінюваному співробітнику певний колір во-
сьмиколірної розкладки тесту Люшера. Кожна жінка 
повинна обрати колір для свого обранця, виходячи з 
власного емоційного ставлення до нього. Опитування 
включало і «колірну самооцінку», тобто ідентифікацію 
себе з певним кольором. Назви кольорів давалися на 
слух і вносилися опитуваними у графи анкети.  

Жінки попереджалися про конфіденційність резуль-
татів анкетування. Для кожної групи розраховувалися 
соціометричні індекси, а також отримані усереднені со-
ціометричні та кольорооасоціативні матриці (табл. 1). 
Після накопичення даних виявлялася відповідність час-
тоти виборів партнера та ідентифікація її з колірним 
стимулом. Проводилася диференціація результатів за 
«кольором самооцінки». 

Проведено розрахунки та отримувано вагові коефіці-
єнти кольороасоціативного тесту при діагностиці відно-
шення співробітників до емоційно-значущого вибору. 

Отримано високу парну позитивну кореляцію в ре-
зультаті використання кольороасоціативної методики з 
результатами соціометрії за такими показниками як пра-
цездатність, баланс особових властивостей і відношення 
до діяльності, які стійко корелювали з ціннісно-орієнта-
ційною єдністю групи (Цоє), груповою згуртованістю 
(Сгр) та індексом групової інтеграції (Іі). Обробка ре-
зультатів, отриманих двома методами, показала їх ви-
соку збіжність (r=0,70).  

Як оптимізуючий засіб впроваджено організаційні 
рішення з розвитку процесу та засобів діяльності жінок 
стосовно поліпшення їх функціонального стану. Перспе-
ктивним шляхом вдосконалення діяльності жінок є 
модернізація режимів праці та відпочинку.  

Таблиця 1  
Кольороасоціативна та соціометрична 

матриці жінок у динамічних соціотехнічних  
системах діяльності 

Показники тесту Люшера Показники соціометрії
Цоє Сгр Іі

Працездатність  0,70 0,75 0,72 
Концентричність  0,35 0,28 0,37 
Ексцентричність  0,05 -0,10 0,01 
Автономія  -0,07 -0,05 -0,04 
Гетерономія  0,02 0,03 0,03 
Стрес -0,45 -0,30 -0,50 
Втома  -0,28 -0,20 -0,25 
Баланс особових властивостей  0,50 0,65 0,70 
Ставлення до діяльності  0,30 0,35 0,38 

Метою пропонованої програми модернізації внутрі-
шньозмінних графіків є усунення нерівномірності заван-
таження жінок протягом робочого дня без зміни функці-
ональних обов’язків. Сумарне функціональне завантаження 
жінок при роботі за пропонованими графіками залиша-
ється незмінним. Завантаження фахівців, діяльність яких 
супроводжується найбільшою психічною напругою, стає 
більш рівномірним протягом робочої зміни, первинні 
дані отримані на металургійних підприємствах України. 
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За новим графіком на початку зміни тривалість ро-
боти така, що дозволяє адаптуватися (впрацюватися) 
фахівцям. Періоди з підвищеним навантаженням чергу-
ються з інтервалами відносного його зниження (розван-
таження) і є ознакою реалізації програми розвитку виро-
бництва.  

Висока щільність завантаження призводить до знач-
ної стомлюваності жінок, що супроводжується функціо-
нальними зрушеннями, які негативно позначається на 
ефективності діяльності.  

Другий варіант допускає на додаток до викладеного 
вище деяку зміну функціональних обов’язків. У цьому 
варіанті внутрішньозмінного графіка в середині робо-
чого дня фахівці міняються місцями і виконуваними 
функціями. При цьому відбувається деякий перерозподіл 
навантаження. 

Обґрунтовано необхідність оволодіння навичками 
саморегуляції. Робоча гіпотеза дослідження була сфор-
мульована у такий спосіб: запровадження прийомів 
довільної психічної саморегуляції у процес життєдіяль-
ності жінок буде ефективним для формування і підтрим-
ки необхідного рівня їх роботоздатності. 

Визначення особливостей динаміки роботоздатності 
жінок проводилося за результатами обстеження експе-
риментальної та контрольної груп досліджуваних в річ-
ному циклі життєдіяльності. Виявлено суттєві розбіжно-
сті між показниками функціонального стану початку та 
кінця роботи у жінок на рівні 16–18%, тобто встанов-
лено стан гостро вираженої втоми. 

Проведено парний кореляційний аналіз між всіма 
оцінками. Стійкі кореляційні зв’язки зумовили вибір 
діагностичних методик психофізіологічного та психоло-
гічного рівнів забезпечення. 

Встановлено, що в динаміці роботоздатності жінок 
розрізняються функціональні стани, які відповідають 
періодам впрацьовування (другий місяць), оптимальної 
(восьмий місяць) та нестійкої роботоздатності (дванад-
цятий місяць). 

При факторному аналізі показників функціонального 
стану (ФС) жінок до початку роботи встановлено чин-
ники, які впливають на інтегральний показник життєдія-
льності. Особливого значення набуває перший фактор 
F1 (5,018), значення якого майже в п’ять разів переви-
щує факторне навантаження другого фактора F2 (1,150). 
Значимість обож факторів перевищує 80% від загальної 
сукупності факторів. 

До першого фактора (психофізіологічного забезпе-
чення) до початку роботи належать інформаційні змінні, 
а саме швидкість переробки інформації; до другого 
(професійного рівня) – прямі показники роботоздатно-
сті. В кінці роботи перший фактор визначається лише 
підсистемою психологічного забезпечення. 

Другий чинник залежить від суб’єктивної оцінки 
стану життєдіяльності та показників професійного рівня. 
Встановлено, що під час роботи в динамічних соціотех-
нічних системах в жінок розвивається гостра втома, яка 
може призвести до перевтоми. Проведена робота з 
оптимізації та профілактики несприятливих функціона-
льних станів за інтегральним показником, у якому виді-
лено чотири рівня оцінки (суб’єктивний, операціональ-
ний, психофізіологічний та професійний). 

Жінки експериментальної групи виявили бажання 
навчатися за спеціальною методикою професійного тре-
нінгу, ця група досліджуваних була сформована на доб-
ровільних засадах. Заняття поводились шість разів на 
тиждень у вечірній час впродовж 45 хвилин. Мета трені-
нгової програми полягала у виявленні та корекції нега-
тивних функціональних станів жінок, завдання були 
спрямовані на оволодіння навичками саморегуляції (ау-
тотренінг, ідеомоторне тренування). Програма містила 
вправи розминки, тренінгові вправи, дискусії, міні-лек-
ції, роботу в парах та малих групах. Опановувалися 
м’язова релаксація, самонавіювання, активація рефлек-
сивної зони свідомості.  

 Емпіричні дані виявили особливості прояву функці-
ональних станів для контрольної та експериментальної 
груп. До початку роботи у жінок обох груп був присут-
ній несприятливий функціональний стан, який не забез-
печував оптимальну роботоздатність. Після закінчення 
роботи у жінок експериментальної групи сформовано 
сприятливий стан динамічного узгодження, який призвів 
до суттєвого підвищення ефективності праці. На відміну 
від експериментальної групи, у жінок контрольної не 
відбулося суттєвого підвищення рівня ефективності дія-
льності. Останнє свідчить про сприятливу дію прийомів 
довільної психічної саморегуляції. 

Висновки та перспективи подальших досліджень 
у даному напрямку. За наслідками емпіричних дослі-
джень отримані характеристики, які дозволяють прогно-
зувати ефективність життєдіяльності та роботоздатність 
жінок у динамічних соціотехнічних системах, а також 
можливі зміни їх функціонального стану. Обгрунтовано 
необхідність соціально-психологічного забезпечення 
розвитку динамічних соціотехнічних систем, що допо-
може подолати негативні наслідки їх функціонування. 

Перспектива продовження дослідження вбачається в 
розробці психологічної теорії оптимізації життєдіяльно-
сті жінок у динамічних соціотехнічних системах. 
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PSYCHOLOGICAL PROVIDING OF WOMEN’S SOCIAL SUPPORT  

IN DYNAMIC SOCIOTECHNICAL SYSTEMS OF ACTIVITY 
The article clarifies the essence of socio-psychological support of women in the conditions of dynamic socio-technical 

management systems. The purpose of the article was to identify changes in increasing fatigue in the work of the studied in the 
conditions of dynamic socio-technical systems of activity. 500 subjects (operators, specialists) aged 18 to 46 years (all women) 
in dynamic automated control systems were examined. Arbitrary mental self-regulation of vital activity is used as an 
optimizing method. Negative functional states of women were identified and corrected by mastering their skills of self-
regulation (autotraining, ideomotor training). 
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